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1919. Kiev. O sală de teatru arhiplină, impodobită in straiele unei atmosfere 
sărbătorestt de mare, neobisnuită premieră. Lipsesc toaletele decoitate de seară, 
piepţii insolent de palizi imbibaţl de scrobeală, papioanSle mestesugit de neglijent 
răsucite, inventarul tehnic rafinat al monoclurilor şi lornioanelor. Incorsetaţi in sta-
luri, indesaţi prin pasaje, aproape suspendaţt in spaţii neverosimil de mtct din cele 
mak neasteptate colţuri ale sălii, ostasii roţii ascultă vrâjiţi cursivitatea replicilor 
din Flntlna turmelor de Lope de Vega. Intr-un tirziu, răsună de pe scenă zgudui-
torul monolog al Laurenţiei, care cheamă cu un glas pătimas, contagios, ţărăntmca 
din satul Fuente Ovejuna la răscoală. Neobisnuiţii premierelor, cărora istoria nu le-u 
lusat răgazul să se lase alteraţi de practica aplauzelor surde fluturate de desenul 
eteric al unor miini prea bine îngrijite, isi unesc entuziasmul intr-o flerbinte res-
piraţie comună. Timpul trece, ca o încintare, pe nesimţite si spectatorii se reculcg 
din mrejele artei, la lăsarea domuală a cortine\ finale. Intr-o tăcere aproape rell-
gioasă, ei iji culeg armele asezate cu grijd alături, se grupează în stradă st pleaci, 
cu gindul încă la cuvintele Laurenţiei, să se bată cu hoardele lui Petltura. 

ln toată această vreme dramattcă a războiului civil, teatrele dtn orase, ca 
şi ansamblurile de actori profesionisti care evoluau pe sceneie improvizate ale fron-
tului, jucau de preferinţă piese cu intonaţii eroice, foarte aproape de predilecţiile *i 
aspiraţiile spectatorilor — protagonisti ai unei grandioate epopei, desfăsurate in afar'a 
convenţiilor obisnuite ale literaturit. 

Au trecut anii şi ce'.e dintii mari piese, care alcătuiesc si azi fondul de aur 
al dramaturgiei clatice sovietice, s-au născut sub aceeasi zodie. Uraganul si Liubov 
larovaia, Ruptura si Sflrşitul escadrei, alte lucrări de acelasi gen, au determinat pe 
tot cuprinsul continentului socialist apariţia unor spectacole memorabile. 

Tot o dramă eroică, Trenul blindat 14—69, a prilejuit în 1927 Teatrului Je 
Artă din Moscova dcea cotitură însemnată care l-a apropiat de repertoriul contem-
poran, făcindu-l unul din virtuosii săi interpreţi. In însemnările lui P. A. Markoo, 
publicate in revista noastră, se poate surprinde firul roşu care duce de la această 
lucrare a lui Vsevolod lvanov, primogenitură a repertoriului revoluţionar la M.H.A.T, 
pînă la recentul Orologiu al Kremlinului, apreciat nu de mult si de spectatorii 
bucuresteni. 

O coincidenţă a făcut ca prima dramă eroică sovietică, cu o tematicâ din 
epoca revoluiiei si a războiului civil, jucată pe scenele noastre, să fie de asemenea 
Trenul blindat. Ne amintim cu o emoţie legitimâ de acest spectacol interesant pe carv 
'leatrul Armatei l-a ddruit publicului din Capttală. In mod firesc, noii noştri specta-
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tori, crescuţi in climatul revoluţionar al ultimului deceniu, şi-au descoperit consonanţe 
puternice cu opere de această factură, care au apărut, rind pe rind, şi pe scenele 
oltor teaire, transmiţînd cu pricepere notele impretionante ale poeziei eroice 
contemporane. 

Unii dctori au izbutit să plăsmuiască, 'xn toată inălţimea lor, personajele cu 
nimb de legendă ale lui Octombrie. Dacâ nu ne-am opri decit la acel sfătos, sfios, 
simplu, dar \n aceiaşi timp colţuros, masiv, statuar Versinin, intruchipat de G. Cal-
boreanu, ţi incă am trage concluzii incurajatoare pe planul lărgirii registrului creator 
ţi împlinirii cu nuanţe noi a unor personalităţi artistice care s-au intîlnit cu pieseie 
revoluţiei. 

Şl, totuşi, in vremea din urmă nu ne-a fost dat să ne imbogăţim impresiile 
durabile cu realizări noi pe acest tărîm. Prima scenă a ţării a cochetat indelung 
cu ideea montării uneia dintre cele mai emoţionante, vibrante lucrări din această 
categorie, Tragedla optlmlstă. Se porniseră parcă şi mici dezbateri neorganizate asu-
pra nottor Umite ale catastrofei traglce, aşa cum se profilează aici, asupra profun-
dului freamât de poezie sl a fiorului revoluţionar care invăluie seducător întreaga 
operă. Am auzit vorbindu-se despre viitorul (acţiunea se petrecea în urmă cu vreo 
trei ani, dintre care unul blsect) regizor al piesei, se iscaseră discuţii arzătoare in 
legătură cu interpreta Comisarulul, găsindu-se sprijinitori fervenţi a cel puţin doud 
soluţii situute la antipod. Dar, deodată, ca prin minune, pasiunile s-au potolit, proiec-
tele grandioase s-au stins \n uitare ţi am reuţit, totuşi, să vedem piesa anul acesta 
pe scena... Studioulul F.xperimental al Institutului de Teatru. (Bravo, incă o dată, 
la s-cena de^chisă a discuţiei, pentru această admirabilă iniţiativă a cîtorva tiner', 
îndrumaţi de unii virstnici cu suflet de adolescent '.) Am auzit şi de data aceasta 
actori ai Teatrului Naţlonal, neprecupeţindu-şi elogiile la adresa poemului lui Vtş-
nevskl. Cineva işi amintea, cu pioşenie, câ aceastâ piesă s-a jucat cu un imens 
iucces, in tumultul lacrimilor de durere şl al splendidelor elanuri revoluţionare (ftf 
pe fronturile războiului civll din Spania. Dar, după aceea, iar n-am auzit nimic... 

La un spectacol cu discuţii, care a avut loc la M.H.A.T., după premiera lucrării 
lui Vs. Ivanov pomenită mat sus, un muncitor tipograf spunea emoţionat : „Repre-
zentind această piesă, Teatrul de Artă a deschis semaforul şi a dat drumul unui 
lucru bun, revoluţionar — Trenul blindat..." 

ln zilelc inchinate amlntirU lui Octombrie, neintilnind pe afişele teatrelor noastre 
nicl o iucrarc din familia dramei lui Ivanov, e cazul să reimprospătăm memoria celor 
care, prinşi de treburi, au uitat că semaforul a fost deschis şi la noi de o bună 
bucată de vreme. Drumul e liber pentru spectacole valoroase cu Tragedia optlmista 
fi alte piese ale eroicii revoluţionare, pe care le aşteaptă cu nerăbdare si emoţie 
interpre(ii si publicul. 

Intre mască şi 

Prin titlu, Mult zgomot pentru nimic 
aminteşte o celebră definiţie dată comicului 
un efort care intilneşte dintr-o dată viâul. 
Dar spectatorul nu ride numai la sfirşit, 
atunci cind toate dificultâţile se topesc ca 
o floaire de spumă; cunoscind de la început 
personajele şi intenţiile lor, el se aniu/ă 
continuu de uşurinţa cu care oaraenii vani-
toşi se lasâ inşelaţi. Amestec inextricubil 
de elemente dramatice şi comice, în care ni-
mic nu e lăsat la voia intimplării, ca şi 
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cind hazardul ar fi fost abolit din lume, 
în care totul e plănuit, calculat şi dirijat 
de oameni, Mult zgomot pentru nitiic — 
comedie a vanităţii umane — este tipică 
pentru ceea ce inseamnă comedia amorului, 
în general, la Shakespeare. 

Undeva, în adinc, piesa se sprijină pe 
un comic de caracter, pe strînsa legătură 
dintre iubire şi vanitate. Intenţia lui Sha-
kespeare pare aceea de a demonstra că 
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